

省消保委发出消费提示

# 选家政服务要找正规公司并签好合同

河北法制报讯 (赵晓峰)近日,省消费者权益保护委员会公布多个家政服务纠纷案例,并向广大消费者提示,选择家政服务要查验相关证明,选择正规公司,签订好服务合同,保护好自己的权益,以减少不必要的纠纷。

李女士在某家政公司找保姆,通过商务部信用平台识别不出来,信息审核不能通过,发现保姆身份证涉嫌伪造;陈先生通过朋友介绍月嫂,没有签订合同,在约定上门的前一天,月嫂告诉陈先生家里有事不去了;某家政公司需要客户预付半年保姆工资,后来公司资金链断裂,消费者的钱有去无回;王先生在签订合同时没有约定法定假日工资,造成纠纷;田女士家里保

姆在擦玻璃时,不慎坠楼身亡,家政公司和田女士都没有为其购买保险,田女士赔偿其家属50万元,家政公司赔偿10万元……

面对各种家政服务纠纷,省消保委提醒广大消费者,选择家政服务要注意以下几个方面:

一要查验服务人员的相关证明。雇佣家政服务人员前,要查看其身份证、健康证。建议消费者登录手机App家政信用查,能查出家政公司是否在国家商务部平台注册备案,家政人员是否在国家商务部信用平台认证,还能进一步核实家政人员身份信息、职业资格、服务技能以及个人是否有不良记录等信息。

二要选择正规家政服务公

司。选择家政服务时,消费者要认真查看经营者是否具有合法经营资质,服务制度是否完善,要选择证明齐全、信誉好、规模较大、服务规范的家政服务公司。家政服务一般是入户服务,涉及家庭财产、人身安全,也不排除家政人员入户工作期间发生工伤等不可预知的情况,选择正规的家政服务公司更有保障。

三要细心签订服务合同。家政服务不同于购物消费,常因家政服务人员的行为习惯、技能水平等面临合同变更,甚至可能出现需要解除合同等情况。因此,消费者在接受家政服务时,不要轻信口头承诺,务必与家政公司签订书面合同。合同尽可能细化

条款,明确约定服务的时间、地点、内容、价格(节假日服务价格)、违约责任,特别是在出现消费者财产、人身安全受损等情形时,经营者应当承担的责任等。尽量不要求未签合同就轻易交纳定金、押金之类的费用或办理金额较大的预付卡,尽量不选择预支服务项目,以防家政公司倒闭或改头换面时难以维权。

四是特殊作业的要拟定针对性条款。家政服务涉及高空作业时,风险较大。因此,这类服务要看家政公司安全防护措施,签约时注意查看家政服务公司是否为其服务人员购买了人身意外伤害保险,合同中要明确这类服务的责任。

## 老人清晨迷路 南和民警暖心救助

近日,邢台市南和区公安局局关派出所接到群众报警:一名老人在西韩村村委会附近迷路,找不到家了。

民警迅速赶到西韩村,了解到老人早上出来迷路了,自己叫什么、家里还有谁记不得了。民警仔细观察,发现老人穿着的白色背心上印着爱心图案,猜测这个图案是统一服装的样式,判断老人可能是从某一个老年公寓出来的。经逐一联系,民警找到了老人居住的老年公寓,并驱车将老人送回。 侯天保 李伟谦

## 沧州市消防救援支队打出“组合拳” 聚力推动打通“生命通道”集中治理行动

近日,沧州市消防救援支队借力全国文明城市创建活动,推动将消防车通道治理纳入“创城”专项整治计划、交通安全大整治和小区停车管理工作内容,开展了“泊车革命”和“治堵保畅”工程,共规范、施划停车泊位7.1万余个。同时,各级消防救援机构以市政府拆治乱暨城乡环境整治提升百日会战行动为契机,将消防车通道治理纳入老旧小区改造工作标准和评价办法中,并通过联合公安、城管等部门进行突击检查、组织物业服务企业定期巡查、督促社会单位自查自纠、利用消防车实地踏勘测试消防车道通行条件等形式,对全市消防安全重点单位、物业小区消防车通道畅通情况逐项开展排查。

目前,沧州市消防救援支队督改消防车通道类隐患920余处,清理违法停放车辆2000余辆、固定障碍物640余处,打通老旧小区堵点乱点90余处,全市81栋高层公共建筑、569个住宅小区完成消防车通道标线施划工作。 刘磊 蔡晓冬



秦皇岛进入旅游旺季后,游船开始在求仙栈桥码头运营,乘船每日游客量在千人以上。对此,海港海防派出所在落实好自身疫情防控的基础上,组织民警开展栈桥巡逻和夏季安全常识宣传,并指导游船公司做好游客安全检查。图为7月26日,民警在栈桥上维护上下船秩序。 杨天宇 王星博 摄

## 拉载23吨剧毒液氯却无任何安全设施 悬

河北法制报讯 (孙长林)7月21日,省高速曹妃甸大队民警经过7天连续蹲守,在沿海高速查获一辆运输23吨剧毒液氯却无任何危险品运输安全设施的普通货车,剔除了一起重大安全隐患。

7月14日,高速曹妃甸大队副大队长赵振国、中队长胡田华通过集成指挥平台,对大货车占用左道违法行为进行处罚中,发现一辆冀J牌照的重型半挂牵引车车厢内拉运的罐体上写着液氯字样,但没有悬挂任何危化品运输标志,有违法运输危险品重

大嫌疑。

液氯属于剧毒化学品,一旦该车碰撞发生泄漏事故,后果不堪设想。赵振国、胡田华迅速研判该车通行轨迹,摸清该车一般在每日5时至7时通行沿海高速,正好避开了禁行管制时间。

对此,曹妃甸大队严密部署查控警力,经过连续7天蹲守,于7月21日6时30分,将驶入高速曹妃甸公安检查站的该车当场查获。

询问过程中,驾驶人王某不能出示危险品运输驾驶证、剧毒化学品公路运输通行证等,且车身上没有押运员。经全面核查,民

警发现该车使用性质为普通货车,车厢内载有23吨剧毒危险品液氯,罐体之间没有橡胶板衬垫,没有苫布遮盖,无一安全设施。该车由沧州市黄骅某化工有限责任公司装货,民警迅速将该车及车上人员控制。

为及时消除安全隐患,民警将该车查扣并妥善保管,对驾驶员王某作出治安拘留7日的处罚。目前,曹妃甸大队联合唐山市丰南区公安局涧河边防派出所,正在约谈黄骅市某化工有限责任公司负责人,作进一步处理。

## 受伤燕隼“空降”村庄 鹿泉民警及时送动物园收治

□ 河北法制报记者 张哲

7月21日下午,石家庄市鹿泉区公安局寺家庄派出所在辖区岗上村入户走访时,一村民称在村北路边一棵树下发现一疑似小鹰的鸟类,好像受了伤。民警闻讯迅速前往。

在一棵树下,民警发现一体长20余厘米的鸟类,这只鸟喙跟鹰的一样,翅膀根部受伤。民警上网查阅对比,初步确认该鸟

为隼类猛禽,经向相关专业人士咨询,发现该鸟系国家二级保护动物燕隼。考虑到燕隼具有攻击性,为避免被其啄伤,民警立即找来一些旧布料将手包裹严实,才动手将小家伙捉起来,放进提前准备好的纸箱,将其带回所内。给小燕隼喂食一些清水后,小燕隼才有了精神。民警联系到鹿泉区动物保护协会和当地森林公安部门,于当日下午5时许将受伤的燕隼

送交动物园收治。

据动物专家介绍,燕隼是一种小型猛禽,别名青条子,俗称蚂蚱鹰、青尖等,是国家二级保护动物,栖息于接近林地的开阔原野,捕食小鸟和大型昆虫。

民警提示:保护野生动物是大家共同的责任。各类食肉型猛禽或其他类食肉型野生动物都具有较强的攻击性,一经发现要主动拨打报警电话,由专业部门进行处理。

## 一男子醉驾上路撞护栏 涉嫌危险驾驶罪被刑拘

河北法制报讯 (霍晓琳)“喝酒不开车,开车不喝酒”已成为大多数人的共识,但仍有人抱着侥幸心理酒后驾驶上路,最终则难逃处罚。7月22日,石家庄市栾城区一名醉驾司机就是侥幸开车上路酿成事故,涉嫌危险驾驶罪被送进了看守所。

6月28日夜,天降大雨。石家庄市栾城区公安交警大队指挥中心接报警称,宏远路与兴安街交叉口西侧发生一起交通事故,肇事司机想要逃跑。

接警后,值班民警冒雨快速到达事故现场。经过现场取证,民警确认肇事司机王某驾驶冀A牌照小客车,在沿宏远路由西向东行驶至福美警务亭时,因操作不慎撞上护栏,导致护栏严重变形,车身受损严重。好在车上人员都系着安全带,没有人员受伤。事故发生后,王某知道自己是酒后驾车,想要逃跑逃避责任,被巡逻执勤人员当场控制。

民警将王某带回交警大队后,王某对其饮酒后驾驶机动车的不法事实供认不讳。经检测,王某血液中酒精含量为271.08mg/ml,已构成醉驾。

王某因醉酒后驾驶机动车上路行驶,未按照操作规范安全驾驶,其行为已违反道路交通安全法,交警认定其负此事故全部责任,对其处以吊销机动车驾驶证且五年内不得考取的处罚。同时,王某还因涉嫌危险驾驶罪,目前已被警方刑事拘留。

## 丈夫将祖传之物送给妻子 离婚时妻子是否要返还

□ 河北法制报记者 张乔

省会的小李与素素经人介绍于2015年结婚,次年生育一女。素素对公婆很孝顺,小李感恩素素的付出,将祖传的一个玉挂件送给了素素。

小李大男子主义,生活中经常对素素呼来喝去,一点也不顾及素素的感受。时间长了,素素对小李颇有怨言。一天,二人因为生活琐事发生争吵,小李一怒之下打了素素几下。素素一气之下收拾东西抱着孩子回了娘家。在坐公交车时,素素将一个提包丢失,里面有一些首饰和小李给他的玉挂件。

二人越闹越僵,素素提出离婚。小李同意离婚,但二人在签离婚协议时,小李提出,那个玉挂件是家里祖传的宝物,素素应该归还。素素这时称,玉挂件已经丢失,再说玉挂件是小李赠送给她的,她应该返还。小李一听急了,说这个挂件是曾祖母送给他母亲的,他没有权利私自赠送给素素。玉挂件丢了,素素必须要赔偿。

素素给报社打电话询问,玉挂件是小李赠送的,她需要返还吗?东西已经丢了,她是否需要赔偿?

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师吴腾飞。

吴律师认为,本案应分情况具体分析。

《中华人民共和国合同法》第一百八十五条规定,赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人,受赠人表示接受赠与的合同;第一百八十六条规定,赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。《中华人民共和国物权法》第二十三条规定,动产物权的设立和转让,自交付时发生效力,但法律另有规定的除外。本案中,小李和素素结婚后,因感恩素素的付出,小李基于自己的真实意思表示将玉挂件送给素素,该行为的性质是夫妻关系存续期间的赠与

行为,双方之间形成了口头的赠与合同关系。素素接受了该赠与行为,玉挂件的所有权已经转移至素素。

现在小李主张玉挂件是曾祖母送给他母亲的,自己无权处分,小李母亲对该玉挂件享有所有权。本案中,有权主张返还玉挂件的主体应该是小李的母亲而不是小李。

《中华人民共和国合同法》第五十一条规定,无处分权的人处分他人财产,经权利人追认或者无处分权的人订立合同后取得处分权的,该合同有效。因小李是无处分权人,该口头赠与合同的效力是待定的,最终能否生效,取决于小李母亲是否追认。若小李母亲追认,则该口头赠与合同有效,素素无须返还玉挂件。

吴律师称,若小李母亲拒绝追认,则该口头赠与合同无效,素素应将该玉挂件返还给小李母亲。《中华人民共和国侵权责任法》第十二条规定,二人以上分别实施侵权行为造成同一损害,能够确定责任大小的,各自承担相应的责任;难以确定责任大小的,平均承担责任。因该玉挂件已经丢失,素素事实上已经无法返还原物,侵犯了小李母亲对该玉挂件享有的所有权。导致玉挂件无法返还的结果是小李与素素共同造成的,双方形成了无意思联络的共同侵权行为,应当根据各自过错程度承担按份责任。



全国优秀律师事务所 协  
河北冀华律师事务所 办

电话:0311-85288005 微信:jihualvshi

## 张家口经开区法院

### 推进民法典精神落地生根

近日,张家口经济开发区人民法院党组书记、院长唐忠文主持召开党组理论学习中心组学习扩大会议,要求党组成员扛起主体责任,党员干部率先垂范,落实“谁执法谁普法”,让普法教育走入日常生活,让民法典精神走进群

众心里,让示范标杆走到群众身边,让崇尚民法典精神、共筑美好生活成为“法治经开”的生动写照。

会后,该院开展了应知应会知识测试,使干警进一步增强了理论政治素养。

席娟 周丽

## 怀来警方集中清查抓捕行动战果丰

7月14日20时至7月17日12时,怀来县公安局在全县范围内开展了为期3天的“亮剑2020”集中清查抓捕行动。

此次行动,该局全警动员、全员参战、主动作为,紧扣打击“黄赌毒”违法犯罪、追逃、路面设卡

控、清查治安复杂区域等重点治安管控要素,强化措施,精准打击,成效显著。截至7月17日12时,该局共抓获各类在逃犯罪嫌疑人14名,取得了集中清查抓捕行动全市第一的优异战绩。

赵志鹏 姜晓丽

## 新乐市医院一医师演讲比赛夺冠

为加强石家庄市各县域医院心血管专业交流,培养专业人才,提升心血管疾病诊治水平,近日,第三届石家庄心血管县域联盟暨天士力杯“溶者大成”病例演讲比赛在线上举办。新乐市医院心内科医师张海羽汇报的病例“山重水复疑无路,柳暗花明

又一村——跨区域的生命接力”以优异的成绩获得第一名。

本次线上活动是石家庄市县域医院联盟心血管专业的再一次学术盛宴,推动了各县域心血管专业的交流和胸痛中心的建设。

谢敏辉 沈洋



沧州渤海新区消防救援大队针对辖区易燃易爆重点单位多、易燃易爆风险点多的实际情况,主动对接应急、交警、环保、医院等部门,联合开展了高速公路槽罐车泄漏事故应急救援处置演练,加强和完善了与各相关部门之间的应急联动机制,为今后应对类似突发事件积累了宝贵经验。图为演练现场。徐少华 刘兴林 摄



7月21日,保定白沟新城管理委员会组织辖区消防救援大队、应急管理局、公安局、蓝天救援大队等部门,开展了防汛抢险应急救援演练,进一步提高了防汛抢险队伍的防汛抗洪应急抢险能力和实战能力,增强了群众的避险意识。图为演练开始前,相关领导进行动员讲话。王双 摄